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Afgørelse om tilsyn med Foreningen TVdot 

 

Sammendrag  
Radio- og tv-nævnet har på baggrund af Foreningen Tvdots årlige 

afrapportering for 2016 ført tilsyn med Foreningen Tvdots 
programvirksomhed og driftstilskud.    

 

Radio- og tv-nævnet har nu taget stilling i sagen og truffet afgørelse 

om, at Foreningen TVdot har udsendt programmet ”Danskere i 

Spanien”, som ikke er optaget i tilladelsesområdet, og har udsendt 

tidligere udsendte programmer som førstegangsudsendelser i strid 

med § 11, stk. 1, og § 12, stk. 1, i bekendtgørelsen om MUX 1. 

Nævnet påtaler derfor Foreningen TVdots manglende opfyldelse af 

disse bestemmelser. Som følge heraf har Foreningen TVdot sendt for få 

førstegangsudsendelser i 2016, hvorfor stationens tilskud bortfalder 

delvist.  

 

Sagens oplysninger 
Radio- og tv-nævnet indledte tilsyn med Foreningen TVdot ved 
høringsbrev af 20. juni 2017. I høringsbrevet bemærkedes følgende: 

 
• Programoversigten omfatter tilsyneladende kun 

førstegangsudsendelser, og ikke de obligatoriske oplysninger om 
genudsendelser og udsendelser sendt i øvrig tid, da der typisk er 

angivet fire programmer af en halv times varighed per uge, hvilket 
summerer til de påkrævede to timers førstegangsudsendelse om 

ugen. 
 

• Fra uge 23-31 i 2016 er de oplistede programmer ifølge 
beskrivelsen som hovedregel sendt første gang på datoer én uge 

forinden den uge, de står opført under. Det omfatter blandt andet 

programmet ”Danskere i Spanien”, som TVdot har indsendt som en 
del af afrapporteringen. I den indsendte programoversigt figurerer 

programmet umiddelbart som en førstegangsudsendelse udsendt i 
uge 48, men det oplyses i programoversigten, at udsendelsen 
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første gang er udsendt den 16. november 2016, dvs. i uge 46. 

Foreningen TVdot skal afrapportere for uge 48 i 2016. 
Tilladelseshavere er forpligtede til at sende to timer 

førstegangsudsendelser i minimum 50 uger om året. Ved 
førstegangsudsendelser forstås programmer, der ikke tidligere har 

været udsendt. Det samme program kan således ikke være en 
førstegangsudsendelse i to forskellige uger.  

 
• Fra uge 32 og resten af 2016 er de oplistede programmer ifølge 

beskrivelsen som hovedregel sendt første gang på datoer to uger 

forinden den uge, de står opført under. 
 

• Programoversigten omfatter uge 53 og 54, der ikke fandtes i 2016. 
 

• Ifølge programoversigten er følgende programmer 
førstegangsudsendt i 2015: Uge 2: ”Portræt af en Fynbo” fra 10. 

april 2015; Uge 7: ”Tvdot kultur” fra 10. maj 2015; Uge 8: ”Tvdot 
Sport” fra 19. maj 2015. 

 

• I følgende uger er der desuden ifølge programoversigten sendt for 
få førstegangsudsendelser: 

o Uge 22: Kun sendt en halv times førstegangsudsendelse. 
o Uge 23: Kun sendt halvanden times førstegangsudsendelse. 

o Uge 31: Kun sendt én times førstegangsudsendelse. 
o Uge 32: Kun sendt én times førstegangsudsendelse. 

o Uge 38: Kun sendt halvanden times førstegangsudsendelse, da 
programmet ”Tvdot fritid” er angivet som førstegangsudsendelse 

den 29. juni 2016 (uge 26). 
o Uge 40: Kun sendt halvanden times førstegangsudsendelse, da 

programmet ”Tvdot fritid” er angivet som førstegangsudsendelse 
den 1. juli 2016 (uge 26). 

o Uge 42: Kun sendt halvanden times førstegangsudsendelse, da 
programmet ”Tvdot Fyn i fokus” er angivet som 

førstegangsudsendelse den 1. juli 2016 (uge 26). 

 
 Nævnet bad således stationen om følgende:  

 
• En redegørelse om opfyldelsen af programtilladelsens vilkår, 

herunder de ovennævnte forhold vedrørende den indsendte 
programoversigt samt programmet ”Danskere i Spanien”. Det skal 

desuden oplyses, hvorledes programmet ”TVdot – en arbejdsplads 
på Fyn” fra uge 20 2016 opfylder kravet om lokalt indhold. 

 
• Programkopi af hele udsendelsen ”Danskere i Spanien” fra uge 46 i 

2016. 
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Den 4. juli 2017 modtog nævnet høringssvar fra Foreningen TVdot, 
som oplyste, at der var sket i fejl i den indsendte afrapportering for 

2016. På denne baggrund indsendte stationen en ny programoversigt 
for hele 2016.  

 
Derudover oplyste stationen, at programmet ”TVdot - En arbejdsplads 

på Fyn” udsendt i uge 20 i 2016 var optaget på Fyn, hvorfor 

programmet var optaget i tilladelsesområdet. Derudover indsendte 
stationen en programkopi for hele programmet ”Danskere i Spanien”. 

  
Endelig oplyste stationen i sit høringssvar, at stationen har tilladelse til 

at sende otte pct. programmer uden for sit tilladelsesområde.  

    

Radio- og tv-nævnets vurdering  

Radio- og tv-nævnet har ført tilsyn med programvirksomheden i 

henhold til § 42, nr. 1, i lov om radio- og fjernsynsvirksomhed, jf. 

lovbekendtgørelse nr. 255 af 20. marts 2014. Nævnet har på sit møde 

den 28. august 2017 behandlet sagen. 

  
Optagelser uden for tilladelsesområdet 

Det fremgår af § 11, stk. 1 og 2, i bekendtgørelsen om MUX 1, at al 
programvirksomhed skal udøves fra tilladelsesområdet, produceres af 

tilladelseshaveren eller af borgere som led i stationens public access, 
optages i tilladelsesområdet og rettes mod befolkningen i 

tilladelsesområdet. § 11, stk. 1 og 2, i bekendtgørelsen om MUX 1, 
lyder som følger: 

 
”§ 11. Programvirksomheden skal udøves fra tilladelsesområdet. 

Programmerne skal således produceres af tilladelseshaveren i eller af 

personer hjemmehørende i tilladelsesområdet. Radio og tv-nævnet kan 

for programkategorier som ikke er nævnt i § 14, nr. 2, se bort fra 

kravet i 2. pkt., for op til 10 pct. af tilladelseshaverens sendetid eller 

programbudget.  

Stk. 2. Programmerne skal produceres til befolkningen i 

tilladelsesområdet.” 

 

Radio- og tv-nævnet har dog praksis for undtagelsesvis at tillade, at et 

program optages i et tilgrænsende tilladelsesområde, hvis dette 
handler om eller er med personer fra tilladelsesområdet eller det 

tilgrænsende tilladelsesområde i overensstemmelse med § 11, stk. 3, i 
bekendtgørelsen om MUX 1, som lyder som følger: 

 
”Udover betingelserne i stk. 1 og 2 skal 80 pct. af programmerne tillige 

handle om eller være med personer fra tilladelsesområdet samt de 
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umiddelbart tilgrænsende tilladelsesområder (samt Sydslesvig for 

Region Syd og Skåne for Region Hovedstaden og Region Bornholm).” 

 

I dette tilfælde er programmet ”TVdot – En arbejdsplan på Fyn” 
optaget på Fyn, dvs. i tilladelsesområdet, hvorfor dette program er 

optaget i overensstemmelse med § 11 i bekendtgørelsen om MUX 1. 
 

Derimod fremgår det af afrapporteringen, at programmet ”Danskere i 

Spanien” er optaget i Spanien og er en førstegangsudsendelse. Dette 
program er derfor hverken optaget i tilladelsesområdet eller i et 

tilgrænsende tilladelsesområde. På denne baggrund finder nævnet, at 
udsendelsen af ”Danskere i Spanien” skal påtales, jf. § 26 i 

bekendtgørelsen om MUX 1. 
 

Nævnet finder ydermere, at der kan udstedes et tilbagebetalingskrav, 
jf. § 92 a, stk. 3, i radio- og fjernsynsloven, til Foreningen TVdot på 

baggrund af den førstegangsudsendelse, der er optaget uden for 
tilladelsesområdet, da dette program ikke er tilskudsberettiget, og tv-

stationen således ikke opfylder kravet om minimum 2 timers 
førstegangsudsendt programvirksomhed i den pågældende uge, hvor 

”Danskere i Spanien” blev udsendt, jf. § 12, stk. 1, i bekendtgørelsen 
om MUX 1. Der er i alt tale om 30 minutter, som udgør et 

tilbagebetalingskrav på 3.771 kr. 

 
Nævnet bemærker, at stationen i sit høringssvar anfører at have 

tilladelse til at sende otte pct. programmer uden for sit 
tilladelsesområde. Dette er ikke korrekt, da alle programmer skal være 

optaget i tilladelsesområdet, jf. § 11, stk. 1, i bekendtgørelsen, og 
undtagelsesvist kan være optaget i et tilgrænsende tilladelsesområde, 

såfremt dette handler om eller er med personer fra tilladelsesområdet 
eller det tilgrænsende tilladelsesområde. Det fremgår dog af 

Foreningen TVdots programtilladelse, at 113 minutter ud af 120 
minutter per uge skal bestå af lokalt indhold. Stationen kan således i ni 

pct. af sin programvirksomhed udsende programmer, som ikke handler 
om lokale forhold. 

 
Manglende førstegangsudsendelser 

Det fremgår af § 12, stk. 1 og 2, i bekendtgørelsen om MUX 1, at:  

 
”Stk. 1. Indehavere af tilladelser til udøvelse af programvirksomhed 

skal minimum 50 uger årligt udsende i alt 10 timers 

programvirksomhed bestående af to timers egenproduceret 

førstegangsudsendt programvirksomhed hver uge samt 

genudsendelser heraf. 
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Stk. 2. Ved førstegangsudsendelse forstås i denne bekendtgørelse 

programmer, der ikke tidligere har været udsendt. Mindre ændringer i 

et tidligere sendt program medfører ikke, at programmet anses som 

førstegangsudsendelse.” 

 

Det fremgår af Foreningen Tvdots afrapportering, at stationen har 
sendt følgende fire programmer som førstegangsudsendelse, og at 

disse tidligere har været udsendt: 

 
• ”Portræt af en Fynbo” udsendt i uge 2 2016, tidligere sendt 15. 

april 2015, varighed 30 minutter 
•  ”Tvdot kultur” udsendt i uge 7 i 2016, tidligere sendt 10. maj 

2015, varighed 30 minutter  
• ”Tvdot Sport” udsendt i uge 8, tidligere sendt 19. maj 2015, 

varighed 30 minutter 
• ”Tvdot fyn i fokus” udsendt i uge 40, tidligere sendt 1. juli 2016, 

varighed 30 minutter 
 

På denne baggrund finder nævnet, at udsendelsen af ovenstående fire 
programmer skal påtales, da programmerne ikke udgør 

førstegangsudsendelser, og kravet i § 12, stk. 1, i bekendtgørelsen om 
MUX 1, derfor ikke er overholdt, jf. § 26 i bekendtgørelsen om MUX 1. 

 

Nævnet finder ydermere, at der kan udstedes et tilbagebetalingskrav 
til Foreningen TVdot på baggrund af disse manglende 

førstegangsudsendelser, jf. § 92 a, stk. 3, i radio- og fjernsynsloven. 
Der er i alt tale om 2 timers manglende førstegangsudsendelser, som 

udgør et tilbagebetalingskrav på 15.084 kr. 
 

Tilbagebetalingskrav 
Samlet set bortfalder 18.855 kr. af Foreningen TVdots driftstilskud for 

2016.  
 

Da Foreningen TVdots 2. rate for driftstilskud for 2017 på 314.250 kr. 
endnu ikke er udbetalt, vil tilbagebetalingskravet på 18.855 kr. blive 

modregnet i 2. rate. Foreningen TVdot vil således få udbetalt 295.395 
kr. i stedet for 314.250 kr. 

 

På baggrund heraf har Radio- og tv-nævnet truffet følgende  

 

AFGØRELSE: 

 

Radio- og tv-nævnet påtaler, jf. § 26 i bekendtgørelsen nr. 145 af 18. 

februar 2014 om ikkekommercielt tv i MUX 1, Foreningen TVdots 

manglende overholdelse af kravet om at udøve programvirksomheden i 
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tilladelsesområdet med programmet ”Danskere i Spanien” samt 

manglende overholdelse af kravet om at udsende to timers 

førstegangsudsendelse per uge, jf. § 12, stk. 1, i bekendtgørelsen. 

 

Radio- og tv-nævnet anmoder derfor om tilbagebetaling af 18.855 kr., 

jf. § 92 a, stk. 3, i lov om radio- og fjernsynsvirksomhed, jf. 

lovbekendtgørelse nr. 255 af 20. marts 2014. 

 

Nævnet understreger, at fremtidige overtrædelser kan medføre, at 

nævnet inddrager programtilladelsen midlertidigt eller endeligt. 

 

 

 
Caroline Heide-Jørgensen 

         Formand 

   


